ABC RAZVOJNEGA SODELOVANJA

1. Afriška unija

Afriška unija je mednarodna organizacija, ki je leta 2002 na podlagi deklaracije iz leta 1999 nadomestila Organizacijo afriške enotnosti. Trenutno ima 53 držav članic. Cilj Afriške unije je podpirati politično in ekonomsko integracijo članic skozi podporo razvoju, podporo ukrepom za zmanjševanju revščine ter podpori vstopanju v svetovno gospodarstvo. Afriška unija deluje na podlagi rotacijske sistema predsedstva in sledečih administrativnih teles: 
· Skupščina v kateri so zastopani voditelji držav in določa poglavitne politične usmeritve
· Izvršni svet v katerem so zastopani zunanji ministri držav članic
· Svet Afriške unije za mir in varnost, ki obravnava konflikte v regiji
· Odbor stalnih predstavnikov

· Strokovni odbori

· Komisija implementira in koordinira odločitve na visoki ravni

· Pan-afriški parlament deluje le v obliki posvetovalnega telesa, vendar se politično (počasi) razvija v zakonodajno telo

· Ekonomski, socialni in kulturni svet v katerem so zastopani predstavniki civilne družbe

Čete Afriške unije so do danes posredovale v treh konfliktih: Sudanu, Somaliji in na Komorih. Poglavitni izzivi s katerimi se v svojem delovanju srečuje Organizacija so zdravstveni problemi regije (AIDS/HIV in malarija), nedemokratični režimi, državljanske vojne, gospodarski napredek, zaščita okolja ter politični status Zahodne Sahare. 

Več informacij: http://www.africa-union.org/
2. Beg možganov

Beg možganov opisuje proces izgube izobražene in usposobljene delovne sile držav v razvoju zaradi migracij. Skozi izgubo takšnega tipa delovne sile država izvora izgubi človeški kapital v katerega je vlagala v procesu izobraževanja in kvalifikacij. Takšen tip migracij je značilen za države izvora, ki na lastnem trgu delovne sile ne morejo zagotoviti zaposlitve za visokokvalificiran tip delovne sile, oz. jim ne morejo ponuditi konkurenčnih pogojev zaposlitve v primerjavi s ciljno državo. Odtok visokokvalificirane delovne sile pomeni izgubo za državo izvora, saj posredno prispeva k zmanjšanju možnosti razvoja te države. Ena od poglavitnih kritik Modre karte je, da bo v državah v razvoju sprožila beg možganov. 

3. Bilateralno razvojno sodelovanje

Bilateralno razvojno sodelovanje pomeni, da 'bogata država' neposredno sodeluje  z državo prejemnico. Razvojna pomoč v tem primeru ni kanalizirana skozi mednarodne institucije, kot je npr. Organizacija za gospodarsko sodelovanje in razvoj, temveč je dodeljena neposredno s strani nacionalnih agencij ali nevladnih organizacij državi prejemnici. Največji problem bilateralne pomoči kritiki usmerjajo na možnosti zlorabe dodeljevanja pomoči za sebične interese države donatorke, saj tak sistem pomoči ni podvržen skupnim interesom, ki krojijo bistvo delovanja mednarodnih institucij, temveč le interesom donatork. Pri tem izpostavljajo predvsem prakso vezane pomoči ('targeted aid') delež katere pa se v zadnjih letih v skupnem odstotku dodeljene pomoči zmanjšuje. 
Slovenija skozi bilateralne sporazume sodeluje z državami zahodnega Balkana in Vzhodne Evrope. Z Albanijo, Bosno in Hercegovino, Makedonijo, Moldavijo in Srbijo ima že sklenjene dvostranske sporazume (s Črno goro, Ukrajino in Republiko Kosovo so sporazumi v pripravi). 

Za več informacij: 

http://www.mzz.gov.si/si/zunanja_politika/mednarodno_razvojno_sodelovanje_in_humanitarna_pomoc/
4. Države AKP

Skupino držav AKP sestavljajo večinoma bivše kolonije držav EU v Afriki, Karibih in Pacifiku. To skupino držav trenutno zajema 79, skupina pa je bila osnovana leta 1975 s podpisom Georgetownskega sporazuma. V skupini je zastopanih 48 držav pod-saharske Afrike, 16 karibskih in 15 pacifiških držav. Cilji AKP skupine so zagotoviti trajnostni regionalni razvoj, izpolnjevati obveze iz Partnerskega sporazuma AKP-ES, konsolidacija odnosov med članicami ter demokratično sobivanje. 
Poglavitni namen sodelovanja med državami skupine AKP in državami članicami EU je vzpostaviti učinkovit sistem razvojne pomoči. V ta namen je bil med obema mednarodnima organizacijama leta 2000 sklenjen Partnerski sporazum AKP-ES (t.i. Sporazum iz Cotonuja), ki je vstopil v veljavo leta 2003 in je bil sklenjen za obdobje 20ih let. Prvotni trije stebri sporazuma so: i) razvojno sodelovanje, ii) gospodarsko sodelovanje in trgovina ter iii) politično sodelovanje. Leta 2005 je bil Sporazum revidiran in dopolnjen (glej: Sporazum iz Cotonouja). 
Za več informacij: http://www.acpsec.org/index.htm 

5. Države v razvoju

Sledeč klasifikaciji Svetovne banke so države v razvoju tiste države, ki imajo nizko ali srednjo stopnjo bruto domačega proizvoda na prebivalca, vključujoč pet držav z visoko stopnjo bruto domačega proizvoda na prebivalca (Hong Kong, Izrael, Kuwait, Singapur in Združeni Arabski Emirati). Slednje so vključene v skupino držav v razvoju zaradi gospodarske strukture ali uradnega mnenja njihovih vlad. V skupino držav v razvoju se včasih umeščajo tudi države s tranzicijskim gospodarskim sistemom. Več kot 80% prebivalstva trenutno živi v več kot 100 državah v razvoju. V sistemu OZN za razliko od Svetovne banke ne najdemo standardne klasifikacije, ki bi definirala razvite države in države v razvoju. V splošni praksi pa v sistemu OZN razvite države predstavljajo Japonska, Kanada, ZDA, Avstralija in Evropa (Izrael in Južnoafriška carinska unija v sistemu OZN ne predstavljata držav v ravoju). Države v razvoju večinoma predstavljajo neto uvoznice inovacij, znanosti in tehnologije. Zaradi strukture svojega gospodarstva so veliko bolj dovzetne za zunanje gospodarske šoke, kot razvite države. Države v razvoju ločimo od skupine t.i. najmanj razvitih držav. 

6. Evropska razvojna politika
Evropska unija predstavlja največjega globalnega donatorja razvojne pomoči. V letu 2008 je skupna pomoč, namenjena državam v razvoju, znašala skoraj 50 milijard EUR, kar znaša 0,40% evropskega bruto nacionalnega dohodka (BND). V primerjavi z letom 2007, ko se je EU morala soočiti s padcem količine pomoči, se je slednja v letu 2008 močno povečala, a kljub temu še ni dosegla vrednosti iz leta 2006 – 42% BND.

V skladu z mednarodnimi zavezami si bo Evropska unija prizadevala, da bi do leta 2010 dosegla kolektivni cilj in za mednarodno razvojno pomoč namenila vsaj 0,56% BND  ter do leta 2015 vsak 0,70% BND.  Slednje pomeni povečanje pomoči za vsaj 20 milijard EUR do leta 2010.

Posamezne članice so z Evropskim soglasjem o razvoju z leta 2005 sprejele zavezo, da bodo do leta 2010 za uradno razvojno pomoč namenile 0,51% BND (članice, ki so v EU vstopile po letu 2002 0,17% BND). Dodatno bi naj članice do leta 2015 dosegle cilj 0,7% BND (oz. 0,33% BND članice, ki so vstopile po letu 2002).

V skladu s Pogodbo o evropski uniji in Evropskim soglasjem o razvoju, si naj Evropska skupnost in države članice prizadevajo za:

- trajnostni gospodarski in socialni razvoj držav v razvoju, zlasti tistih, ki so v najbolj neugodnem položaju
- skladno in postopno vključevanje držav v razvoju v svetovno gospodarstvo
- boj proti revščini v državah v razvoju

Pri tem pa evropska razvojna politika obsega naslednja področja: trgovina in regionalni razvoj,  varovanje okolja,  infrastrukture, komunikacije in transport,  voda, energija,  razvoj podeželja,  uprava, demokracija in človekove pravice, preprečevanje konfliktov in nestabilne države, človeški razvoj, socialna kohezija in zaposlovanje. Obenem izpolnjujejo obveznosti in upoštevajo cilje, katerim so se zavezale v okviru Združenih narodov (ZN) in drugih pristojnih mednarodnih organizacij.

Vir: http://www.sloga-platform.org/

7. Globalno izobraževanje

Cilj globalnega učenja/izobraževanje je senzibilizirati člane družbe o medsebojni soodvisnosti, povezanosti ter utrditi zavedanje o 'nujnosti celostnega koncipiranja odnosov med družbenimi, okoljskimi in gospodarskimi vprašanji' (Globalno učenje 2000). Globalno učenje je v zadnjem obdobju pridobilo na pomenu in postaja pomembna določnica kvaliteta izobraževalnega sistema.  Smernice in okvirna zasnova so podane v večih dokumentih mednarodnih organizacij. Po 'Globalno učenje' povzemamo sledeče: 

Globalno izobraževanje je izobraževanje, ki ljudem odpira oči in um za resničnosti globaliziranega sveta ter jih prebuja, zato da bi bilo mogoče uresničiti pravičnejši svet, v katerem bi bilo več enakosti in človekovih pravic za vse. Globalno izobraževanje pomeni, da vključuje izobraževanje za razvoj, izobraževanje za človekove pravice, izobraževanje za trajnost, izobraževanje za mir in preprečevanje konfliktov ter medkulturno izobraževanje; kar predstavlja globalno razsežnost izobraževanja za državljanstvo.

Maastrichtska izjava o globalnem izobraževanju (2002)

Izobraževanje mora biti usmerjeno k polnemu razvoju človekove osebnosti ter utrjevanju spoštovanja človekovih pravic in temeljnih svoboščin. Izobraževanje mora spodbujati razumevanje, strpnost in prijateljstvo med vsemi narodi, rasnimi ali verskimi skupinami ter podpirati delovanje Združenih narodov za ohranjanje miru.

Splošna deklaracija o človekovih pravicah 26. člen, Združeni narodi, Generalna konferenca, San Francisco, 10. december 1948

8. Humanitarna pomoč 

Humanitarna pomoč predstavlja pomoč, ki je namenjena reševanju življenj, lajšanju trpljenja in ohranjanju človeškega dostojanstva v času med in takoj po izrednih razmerah (vojne, naravne katastrofe). Med ukrepe humanitarne pomoči se uvrščajo: preprečevanje katastrof in pripravljenost na pomoč pri rekonstrukciji, koordinaciji pomoči, razdeljevanje pomoči v obliki hrane in zdravil. Humanitarna pomoč je strogo nevtralna, kar jo loči od razvojne pomoči, ki je v nekaterih primerih pogojena. Humanitarna pomoč je za razliko od razvojne pomoči tudi kratkotrajna in njen primarni namen ni podpora dolgoročnim razvojnim projektom na področju izobraževanja, socialnih storitev, gospodarske rasti in demokratičnega razvoja. 

Evropska unija je trenutno ena od največjih donatork humanitarne pomoči na svetu. Močna humanitarna vloga EU jo v zunanjih odnosih oblikuje v močno akterko na svetovnem političnem prizorišču. Leta 1992 je bil za namene koordinacije in nadzora nad dodeljevanjem humanitarne pomoči ustanovljen Urad Evropske skupnosti za človekoljubno pomoč (ECHO). 

Vlada Republike Slovenije je v letu 2007 za humanitarno pomoč namenila 347.760 EUR pomoči za namene rekonstrukcije in rehabilitacije, humanitarne pomoči, hitrega odzivanja ter preprečevanja katastrof in pripravljenosti. 

9. Indeks človekovega razvoja (Human Development Index) 

Najpogostejši kriteriji za merjenje neenakosti med državami na globalni ravni je indeks človekovega razvoja (Human Development Index), ki je sestavljen iz: 

· indeksa pričakovanega trajanja življenja - pričakovano trajanje življenja ob rojstvu (določena minimum in maksimum 25 in 85 let)

· indeksa izobrazbe - stopnja pismenosti odraslih (2/3 vrednosti) in bruto vpisni količnik v vse tri ravni izobraževanja (1/3 vrednosti) 

· indeksa bruto domačega proizvoda na prebivalca. 

Država z najvišjim indeksom človekovega razvoja je Norveška, na zadnjem (182. mestu) pa je leta 2008 bil Niger. 

10. Kolonializem, neokolonializem

Pod konceptom (neo)kolonializem razumemo določen tip odnosov med človeškimi skupnostmi, ki temeljijo na popolni neenakopravnosti, so hierarhizirani tako, da ena človeška skupnost, praviloma bolje organizirana, uveljavi nadzor ali neposredno oblast nad drugo skupnostjo ali večjim številom skupnosti. Do danes klasificiramo tak tip odnosov v grobem v tri zgodovinska obdobja: i) doba velikih odkritij na prehodu iz 15. v 16. stoletje – kolonizacija Amerike in ustvarjanje postojank v Aziji in Afriki, merkantilistični ekspanizionizem (poglavitne sile: Španija in Portugalska); ii) obdobje industrijske revolucije, ki je trajala od 19. do 20. stoletje. V tem obdobju so poglavitne sile Velika Britanija in Francija v Aziji in Afriki (v šestedestih letih 19. stoletja je bilo zasedeno 10.8% afriškega kontinenta, do leta 1900 90.4%. Ozemlje je bilo razdeljeno v t.i. obdobju 'borbe za Afriko', ki je kulminiralo v Berlinskem kongresu 1884-84 in kjer je bila Afrika razdeljena po principu 'first come, first serve'. V tem odbodju se začenjajo kot kolonialne sile vzpenjati Združene države Amerike, Rusija, Japonska (označuje začetek obdobja t.i. imperializma); iii) obdobje dekolonizacije in kasneje označuje začetek vzpostavljanja tipa odnosov med državami, ki ga označujemo s terminom neokolonializem. V tem obdobju se sicer zaključi neposredni politični nadzor, poglavitni inštrument obvladovanja postanejo gospodarske povezave med t.i. ''razvitimi državami'' in ''nerazvitim svetom''.
11. Mednarodni denarni sklad (International Monetary Fund)
Mednarodni denarni sklad predstavlja enega od t.i. Bretton-woodskih dvojčkov, ki sta bila ustanovljena leta 1944 z namenom vzpostavitve stabilnega okvira povojne obnove svetovne ekonomije. Leta 1944 je sporazum podpisalo 44 držav, danes pa ima MDS 187 držav članic. Cilji MDS vključujejo: mednarodno sodelovanje na področju monetarne politike s ciljem zagotoviti stabilnost menjalne valute, vzpodbujanje uravnotežene rasti in mednarodne trgovine, zagotavljanje potrebnih virov državam članicam za ohranjanje finančne stabilnosti in zmanjševanje revščine. MDS te cilje zagotavlja skozi nadzor nad razvojem gospodarstev držav članic in podporo ter skozi sistem posojil. 

Delovanje MDS je s strani kritikov označeno kot kontraproduktivno pri doseganju zastavljenih ciljev. Izpostavljene je predvsem sistem t.i. strukturnih prilagoditvenih programov, ki jih morajo države v razvoju sprejeti, če želijo pridobiti posojila. Strukturni prilagoditveni programi od držav v razvoju zahtevajo, da izpolnijo sledeče pogoje: i) stroga monetarna politika, ki omejuje dotok denarja z namenom stabilizacije obrestnih mer; ii) stroga fiskalna politika, ki državam narekuje nizko stopnjo javnih izdatkov; iii) privatizacija javnih podjetij in iv) ekonomska liberalizacija, ki omogoča neomejen pretok denarja in tujih neposrednih investicij. Pogojevanje posojil na ta način močno vpliva na državne politike na področjih, ki neposredno vplivajo na življenje ljudi ter v največji meri škodujejo tistim, ki naj bi jim pomagale – najrevnejšim slojem prebivalstva. 

12. Milenijski razvojni cilji (Millenium Development Goals)
Milenijski razvojni cilji predstavljajo danes ključni referenčni okvir mednarodnega razvojnega sodelovanja. MRC so bili sprejeti leta 2000, ko je 189 predstavnikov držav članic OZN podpisalo Deklaracijo tisočletja Združenih narodov. MRC v zgodovini mednarodnega razvojnega sodelovanja predstavljajo pomemben mejnik, saj jih podpira prevladujočo večina sveta, ki je v času največja draginje sprejela zavezo, da bo spoštovala svoje obveze pod nadzorom najbolj reprezentativnega mednarodnega telesa.
Sklop zastavljenih osmih ciljev (izkoreniniti skrajno revščino in lakoto; doseči univerzalno zagotovitev osnovne izobrazbe; promovirati enakost spolov in opolnomočiti ženske; zmanjšati smrtnost otrok; zagotoviti zdravje mater; boriti se proti virusu HIV/aidsu, malariji in drugim boleznim; zagotoviti trajnostni razvoj okolja; razviti globalno partnerstvo za razvoj) na dveh tretjinah pretečenega časa za uresničitev so še vedno daleč od uresničitve. Z največjimi problemi se soočajo najmanj razvite države, kopenske države v razvoju, majhne otoške države (ranljivost zaradi naravnih nesreč) in države z notranjimi nemiri. Poglavitni vzroki nedoseganja ciljev so neizpolnjene zaveze, neustrezno financiranje in neodgovorno ravnanje. Samir Amin svojo kritiko usmerja tudi na same temelje načina na katerega so bili cilji zastavljeni, saj le ti niso dovolj specifični in jasni ter nimajo ustreznega sistema nadzora nad implementacijo zavez bogatih držav. 

Nekaj statistik: 

· Podatki Poročila o človekovem razvoju iz leta 2005, kjer je bilo merjeno vprašanje povečevanja/zmanjševanja globalnih neenakosti, je razkrilo, da se globalne neenakosti povečujejo. Sledeč Poročilu je le devetim državam (4% svetovne populacije) uspelo zmanjšati notranje neenakosti, medtem ko se je 80% prebivalstva ta razlika povečala. Poročilo je razkrilo, da ima '50 najbogatejših zemljanov skupaj toliko bogastva kot najrevnejših 416 milijonov. Na svetu je trenutno 2.5 milijarde ljudi (oz. 40% svetovnega prebivalstva), ki morajo preživeti z manj kot 2$ na dan (merjeno v kupni moči – koliko dobrin lahko kupiš za 2$ v ZDA toliko se proporcionalno prenese na razmere v drugi državi – dosti manj kot vrednost 2$), kar pomeni, da prejmejo le 5% globalnih prihodkov, medtem ko 54% globalnih prihodkov prejme 10% najbogatejšega prebivalstva sveta. 

· Otroške statistike: 

· 24.000 otrok umre vsak dan zaradi vzrokov povezanih z revščino

· 27% otrok je podhranjenih v državah v razvoju

· Milenijski razvojni cilj, ki predvideva prepolovitev podhranjenih otrok za polovico bo zgrešen za 30.000.000 

· 72.000.000 otrok ne gre v šolo (57% deklic) v državah v razvoju sledeč optimističnim meritvam

· Manj kot 1% letnih izdatkov za vojsko bi bil potreben, da bi vsi otroci lahko hodili v šolo 

· Vsak drug otrok živi v revščini (1 milijarda od 2.2 milijardi otrok po celem svetu. Od 1.9 milijard otrok, ki živijo v državah v razvoju 1 od 3 nima primernega bivališča, 1 od 5 nima dostopa do varne pitne vode, 1 od 7 nima dostopa do zdravstvenih storitev

13. Najmanj razvite države (Least developed countries)

Najmanj razvite države klasifikacija OZN opredeljuje kot države, ki i) imajo nizko stopnjo bruto nacionalnega dohodka, ki se ga meri kot povprečje zadnjih treh let; ii) nizko stopnjo razvoja človeškega kapitala, ki se meri na podlagi kombinacije štirih kriterijev (odstotek podhranjenega prebivalstva, stopnja smrtnosti med otroci mlajšimi od pet let, vpis v srednje šole, stopnja pismenosti odraslih); iii) stopnjo gospodarske ranljivosti, ki jo določajo stabilnost kmetijske prozivodnje, stabilnost uvoza in izvoza, stopnja prisotnosti netradicionalnih sektorjev gospodarstva, hendikep majhnosti gospodarstva in število ljudi, ki so razseljeni zaradi naravnih katastrof. 

Pet najmanj razvitih držav v tej skupini predstavljajo: Sudan, Togo, Uganda, Tanzanija in Zambija.  
14. Organizacija za gospodarsko sodelovanje in razvoj (Organisation for Economic Co-operation and Development) 
Organizacija za gospodarsko sodelovanje in razvoj je bila ustanovljena leta 1961 kot naslednica Organizacije za evropsko gospodarsko sodelovanje. Trenutno organizacijo sestavlja 32 držav, katerih cilj je zagotoviti mednarodno gospodarsko stabilnost skozi gospodarsko sodelovanje. Organizacija je trenutno ena od vodilnih določevalcev smernih globalnega gospodarskega razvoja in razvojnega sodelovanja. Organizacijsko strukturo OGSR sestavlja več kot 200 odborov in devet teles s posebnim statusom. 
Na področju razvojnega sodelovanja OGSR deluje skozi Odbor za razvojno sodelovanje. Namen Odbora je vzpostavitev mednarodne platforme za donatorje razvojne pomoči (države in mednarodne organizacije) za doseganje Milenijskih razvojnih ciljev. 
Slovenija je za članstvo v Organizaciji zaprosila leta 1996 ter postala članica leta 2010. 

15. Pobuda za odpis multilateralnih dolgov najrevnejšim visoko zadolženim državam (HIPC Initiative)

Pobuda za odpis multilateralnih dolgov najrevnejšim visoko zadolženim državam je ime za sklop mehanizmov, ki na mednarodni ravni stremijo k lajšanju bremena zunanjih dolgov revnih držav. Pobudo je zaživela leta 1996 na Vrhu G7 v Lyonu, Franciji na predlog Svetovne banke in Mednarodnega denarnega sklada. 

Namen inciative je olajšati breme dolga do te mere, da ne vpliva na trajnostni razvoj revnih držav in v izogib brezizhodnim situacijam, ki bi lahko nastale kot posledica dolga. Iniciativa se od preteklih poskusov razlikuje na poudarku – zmanjševanje revščine. Odpis dolga revnim državam je financiran iz dveh tipov virov: i) bilateralni in komercialni posojilodajalci (posamezne vlade in gospodarski subjekti) ter ii) multilateralni posojilodajalci (mednarodne banke in finančne institucije, npr. Svetovna banka, Mednarodni denarni sklad, Afriška razvojna banka). Do danes je bilo obljubljenih 1.6 milijarde EUR, dolg pa je bil popolnoma odpisan 24 državam. 

16. Razvojni krog svetovnih trgovinskih pogajanj iz Dohe (Doha development round)

Razvojni krog svetovnih trgovinskih pogajanj iz Dohe predstavlja več krogov pogajanj namenjenih večji liberalizaciji svetovne trgovine. V pogajanjih sodelujejo države članice Svetovne trgovinske organizacije, pogajanja pa so se pričela novembra 2001 v Dohi (Katarju). Razvojna agenda iz Dohe naslavlja do sedaj nepokrita področja svetovne trgovine, cilj pogajanj pa je predvsem najti kompromis, ki bo pripomogel k razvoju revnih držav. Po prvi seriji pogajanj v Dohi so se pogajanja nadaljevala še v šestih krogih pogajanj, ki pa so bila prekinjena leta 2008 zaradi nestrinjanj o dovoljeni višini subvencioniranja kmetijstva, ki trenutno predstavlja eno največjih ovir konkurenčnosti revnih držav na svetovnih trgih. Pogajanja potekajo na podlagi t.i. Razvojne agende iz Dohe. 

Agenda ima sledeče cilje: i) kmetijstvo - dolgoročni cilj trgovinskih pogajanj na področju kmetijstva je, preko temeljite reforme pravil in specifičnih obvez glede podpore in zaščite, vzpostaviti pravičen in tržno usmerjen trgovinski sistem; ii) dostop do tržišča za nekmetijske proizvode - pogajanja so usmerjena v zmanjšanje carin za nekmetijske proizvode. Cilj pogajanj je zmanjšati oz. odpraviti carine (vključno z zmanjšanjem oz. odpravo carinskih vrhov (tariff peaks), visokih carin in naraščanja carin) in tudi necarinske ovire (predvsem za proizvode, ki so v izvoznem interesu držav v razvoju); iii) storitve – posebni interes v postopnem zviševanju stopnje liberalizacije trga storitev so imele predvsem države članice EU, saj le-ta predstavlja več kot 75% dohodkov gospodarstva. Liberalizacija trga storitev naj bi tudi prispevala k razvoju področja transporta, informacijske tehnologije in telekomunikacij, bančništva in zavarovalništva. Vsa ta področja predstavljajo tudi pomemben del razvijajočih se gospodarstev; iv) olajšave pri trgovanju in v) razvojno partnerstvo. 

17. Revščina

Standardna definicija revščine se osredotoča na pomanjkanje prihodka in splošno ekonomsko pomanjkanje. Revščina pa tudi vključuje pomanjkanje dostopa do izobrazbe, osnovnih zdravstvenih storitev, pitne vode ter dostopa do javnega življenja. 
Absolutna revščina se nanaša na določen standard, ki je enak v vseh državah sveta in ki se ne spreminja skozi čas. Prag absolutne revščine po katerem večina mednarodnih organizacij meri stopnjo revščine (predvsem v državah tretjega sveta) je danes določena pri 2 $ na dan. 

Relativna revščina se nanaša na standarde posamezne družbe in je odvisna tako od časa kakor tudi od države v kateri posameznih živi. Relativno revščino v Sloveniji izkušajo tisti, ki živijo z dohodkom, ki ji v naši družbi ne omogočajo normalnega vključevanja v družbo. Stopnja dohodka, ki v Sloveniji trenutno določa nivo relativne revščine je dohodek 495 EUR na odraslo osebo na mesec. 
18. Splošni sporazum o carinah in trgovini (General Agreement on Tariffs and Trade - GATT)
Splošni sporazum o carinah in trgovini, ki je bil podpisan leta 1947 predstavlja mednarodni sporazum, ki danes regulira trgovino med 150 državami. Sledeč preambuli je vloga Sporazuma 'občutno zmanjšanje carin in drugih ovir trgovanju ter odstranitev sistema preferenc na recipročni in medsebojno koristni ravni'. 

Sporazum je de facto deloval kot organizacija, saj je bilo pod okriljem le-tega izpeljanih osem krogov pogajanj na katerih so se reševala trgovinska vprašanja med državami in mednarodni trgovinski spori. Urugvajski krog pogajanj, ki se je leta 1993 po sedmih letih zaključil s podpisom sporazuma o zmanjšanju trgovinskih ovir in preglednejših pravil trgovanja je tudi predvidel ustanovitev organizacije, ki se bo ukvarjala s temi vprašanji. Leta 1995 je sledeč zaključku pogajnj iz Urugvajskega kroga nastala Svetovna trgovinska organizacija, katere mandat je implementacija dogovorov, vzpostavljanje platforme za nadaljno liberalizacijo trgovine in implementacija pravil trgovanja. 

19. Strukturni prilagoditveni programi (Structural Adjustment Programs)
Strukturni prilagoditveni programi je krovni naziv za ekonomske politike držav v razvoju, ki so jih le-te sprejele na podlagi priporočil Svetovne banke in Mednarodnega denarnega sklada po letu 1980. Posojila, ki so jih države v razvoju po obdobju dekolonizacije najemale pri Svetovni banki so bila vezana na izpolnjevanje pogojev nadaljnjega gospodarskega in socialnega razvoja teh držav. Mehanizmi strukturnih prilagoditvenih programov vključujejo: i) zmanjševanje državnega nadzora nad finančnim sektorjem; ii) razvrednotenje valute; iii) zmanjševanje državnih izdatkov za npr. socialne storitve; iv) zmanjševanje obdavčenja bogatih; v) zmanjševanje inflacije; vi) deregulacija gospodarstva; vii) liberalizacija socialnih storitev in viii) odpiranje trgov tujim investitorjem. Sledeč tem smernicam naj bi države dohitele razvite države, saj naj bi razvoj, sledeč politiki Svetovne banke in Mednarodnega denarnega sklada, bil možen le skozi sistem teh politik.

Kritika strukturnih prilagoditvenih programov je da neoliberalne politike, ki jih promovirata ti dve organizaciji najbolj škodijo najbolj ranljivim skupinam prebivalstva v revnih državah, saj jim zmanjšujejo možnost dostopa do osnovnih storitev, ki jih je prej zagotavljala država ter da revne države enostavno ne morejo konkurirati močnim multinacionalkam ter interesom bogatih držav. 

20. Svetovna banka (World Bank)

Skupina Svetovne banke (World Bank) je bila ustanovljena v Bretton Woodsu, ZDA, leta 1944 z namenom, da promovira dolgoročno gospodarsko rast. Glavni cilj in poslanstvo Svetovne banke je odprava revščine. Skupina Svetovne banke je največji vir razvojne pomoči na svetu, saj letno zagotavlja preko 30 milijard dolarjev posojil. Pri tem uporablja različne finančne vire, visoko usposobljene strokovnjake in širok spekter njihovega znanja za vzpostavitev stabilne in trajnostne gospodarske rasti.

V Svetovni banki se države članice v grobem delijo na posojilojemalke in tiste, ki odločajo. V prvi skupini so predvsem države v razvoju in države v tranziciji. Te države imajo možnost Svetovno banko prositi za posojilo, tehnično pomoč, politične nasvete, garancijo. V drugi skupini so razvite države, ki vplačujejo v Banko zneske (vse države vplačujejo kvote), ne morejo pa od Banke dobiti posojil. Te države večinoma zaprošajo za tehnično pomoč pri določenih specifičnih problemih ali pa pri prilagajanju domače zakonodaje. 
Svetovna banka pomaga državam tudi pri spodbujanju in zagotavljanju osnovnih pogojev za privabljanje tujih investicij. Države tako s pomočjo Svetovne banke (finančno in tehnično) spreminjajo celotna gospodarstva in krepijo svoje bančne sisteme. Poleg tega pa investirajo še v človeški kapital, infrastrukturo in ohranjanje čistega okolja, kar stopnjuje privlačnost in produktivnost zasebnega sektorja. Preko garancij Svetovne banke, zmanjševanja političnega tveganja in v povezavi z institucijo IFC, tuji investitorji minimizirajo tveganje države in zato lahko več vlagajo v države v razvoju in države v tranziciji.

Vir: Ministrstvo za finance

21. Svetovna organizacija za pravično trgovino (World Free Trade Organization)
Svetovna organizacija za pravično trgovino je mednarodna nevladna organizacija, ki se ukvarja s certificiranjem in uravnavanjem tokov pravične trgovine. V svojem delovanju poudarjajo partnerstvo, ki temelji na dialogu in si prizadeva za večjo enakost partnerjev v svetovni trgovini. Principi delovanja temeljijo na trajnostnem razvoju ter zaščiti pravic marginaliziranih pridelovalcev in delavcev, ki so večinoma locirani v t.i. državah Juga. 

Članstvo v Svetovni organizaciji za pravično trgovino lahko pridobijo le organizacije, ki izkazujejo popolno predanost načelom pravične trgovine in sledijo njenim desetim principom: i) ustvarjanje priložnosti za depriviligirane igralce na svetovnem trgovinskem prizorišču; ii) transparentnost in odgovornost v delovanju in postavljanju standardov; iii) pravične trgovinske prakse, ki temeljijo na spoštovanju predhodnih dogovorov o plačilih ter zagotavljanju pogojev za zaščito pridelovalcev; iv) spoštovanje načela pravične cene, ki ne temelji na izkoriščanju delavčevih pogojev ter spoštuje načelo enakopravnosti med spoloma; v) odprava otroškega dela in prisilnega dela; vi) spoštovanje načel ne-diskriminacije, enakopravnosti med spoloma in pravice do združevanja; vii) spoštovanje pravice do zdravih in varnih delovnih pogojev; viii) opolnomočenje vseh v trgovinski verigi skozi izobraževanje in usposabljanje; xi) promocija pravične trgovine in x) zaščita okolja. 

Vir: http://www.wfto.com

22. Svetovna trgovinska organizacija (World Trade Organization)

Svetovna trgovinska organizacija (WTO) je medvladna organizacija, pristojna za multilateralna pravila, po katerih poteka trgovina med njenimi članicami. Ustanovljena je bila z Marakeškim sporazumom v okviru Urugvajskega kroga trgovinskih pogajanj in deluje od leta 1995. Slovenija je postala članica 30. julija 1995. 

WTO ima štiri temeljne funkcije, in sicer: 

· je forum za multilateralna medvladna pogajanja za zniževanje ovir v trgovini;

· predstavlja sistem pravil (zajetih v WTO sporazumih), ki urejajo mednarodno trgovino;

· omogoča reševanje trgovinskih sporov med njenimi članicami na podlagi multilateralnega mehanizma za poravnavo sporov;

· skrbi za transparentnost  in nadzira trgovinske politike članic na podlagi rednih revizij.

V WTO članice EU nastopajoz enim glasom. Za zastopanje interesov EU je pristojna Evropska komisija. Naloga Stalnega predstavništva RS v Ženevi je, da spremlja pogajanja in delo različnih odborov, ter o tem poroča in sodeluje pri pripravi nacionalnih stališč, s katerimi Slovenija nato nastopa v procesu oblikovanja skupnih stališč EU. 

Vir:  Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri Uradu Združenih narodov

23. Trajnostni razvoj

Koncept trajnostnega razvoja se definira na več različnih načinov, vendar najpogostejša definicija izhaja iz poročila Brundtlandove komisije iz leta 1987 in se nanaša na vzorec uporabe virov, ki zadovoljijo potrebe prebivalstva in hkrati omogočajo ohranitev okolja v prihodnosti.

Praktično definicijo lahko povzamemo po Strategiji za trajnostni razvoj EU iz leta 2002, ki poudarja zlasti postopno spremembo netrajnostnih vzorcev porabe in proizvodnje ter usklajevanju nepovezanih pristopov pri implementaciji skupnostnih politik in politik držav članic. V strategiji so si države članice zastavile sedem ključnih ciljev, katerih uspeh bo merjen skozi posamične in operativne cilje v podanem okviru dela. Ti cilji so: 

1. omejiti podnebne spremembe in njihove stroške ter negativne vplive na družbo in okolje, 

2. vzpostaviti vzdržne prometne sisteme, 

3. spodbujati trajnostnne načine porabe in proizvodnje, 

4. izboljšati upravljanje naravnih virov, 

5. spodbujati in zaščititi javno zdravstvo, 

6. spodbujati rast družbe temelječe na vključevanju, 

7. spodbujati trajnostni razvoj EU in usklajevanje le-tega s cilji svetovnega trajnostnega razvoja in mednarodnimi obveznostmi. 

24. Tuje neposredne investicije (Foreign Direct Investment)

Neposredne tuje investicije (NTI) so med makroekonomisti v zadnjih letih med najpogosteje obravnavanimi temami. Nekateri ekonomisti so prepričani, da NTI povečujejo gospodarsko rast, medtem ko so drugi do njih skeptični in menijo, da ni povsem tako. Ekonomska teorija loči različne vrste neposrednih tujih investicij. Lahko rečemo, da koristi vseh vrst investicij niso povsem enake. Če podjetje v tuji državi zgradi nove poslovne, proizvodne ali trgovske obrate, pravimo, da gre za tako imenovano greenfield investicijo. Če podjetje v tuji deželi kupi že obstoječe realno premoženje, pa gre za brownfield investicijo.

Greenfield investicije so gotovo najbolj zaželena oblika naložb, saj podjetja z izgradnjo novih objektov v tuji državi neposredno ustvarjajo nova delovna mesta. Ni dvoma da greenfield in brownfield investicije pozitivno vplivajo na razvoj države, ki prejme naložbo. Tretja vrsta naložb so nakupi oziroma prevzemi podjetij. Tuja podjetja si želijo vlagati predvsem v dobra podjetja, ki imajo dobre dolgoročne izglede na trgu. Od prevzema dalje je usoda domačega podjetja, ki je bilo prevzeto, odvisna od tujega podjetja in njene poslovne politike. Četrta oblika neposrednih tujih investicij so joint-ventures oziroma skupna vlaganja – tuje podjetje vstopi na trg skupaj z enakopravnim domačim partnerjem.

Vir: Poslovni utrip 
25. Uradna razvojna pomoč (Official Development Assistance)
Leta 1970 je 22 razvitih držav sprejelo obvezo, da bodo do sredine tega desetletja za namene razvojne pomoči namenile najmanj 0.7% BDP. Leta 2010, ko je ta obveza stara 40 let velika večina držav še vedno ne izpolnjuje te obveznosti. Edine štiri države, ki ta cilj spoštujejo so: Luksemburg, Nizozemska, Švedska in Norveška. ZDA ostajajo na prvem mestu po višini neto pomoči državam, vendar daleč za ciljem obveze 0.7%. Milenijski razvojni cilji so ponovno obudili to zavezo, ki naj bi jo razvite države zagotovile, če želijo, da se cilji uresničijo. 
Uradna razvojna pomoč vključuje tiste tokove pomoči v smeri od držav donatork do držav prejemnic in multilateralnih organizacij, ki: 

· Je finanicirana s strani uradnih agencij, kar vključuje državo in lokalne vlade in/ali njihove izvršilne agencije

· Vsako transakcijo, ki: 

· je administrirana z namenom podpore gospodarskega razvoja in dobrobiti držav v razvoju

· ima ugodne pogoje in dodaja vsaj 25% celotne vrednosti 
