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PRIHODNOST MLADIH -  prva zaposlitev, stanovanje, družina

Mladi se velikokrat sprašujejo kaj se bo zgodilo z njimi v prihodnosti. Ne morejo zagotovo vedeti kje bodo, kaj bodo delali, ali bodo imeli dovolj denarja za osnovne dobrine, kje se bodo prvič zaposlili, ali si bodo ustvarili družino … 
Njihova prihodnost je odvisna tudi od tega, ali se zavedajo vsega kar morajo narediti, da ne podležejo težavam današnjega časa in tudi vsega, kar morajo narediti za to. 

Po doseženi želeni stopnji izobrazbe mladi morajo sprejeti več pomembnih odločitev kot so prva zaposlitev, poiskati si stanovanje, ustvariti si družino …

Mladi se slej ko prej soočajo z iskanjem svoje prve zaposlitve, saj tako začnejo služiti svoj denar in postanejo finančno neodvisni od drugih.
Najzahtevnejši je prav prehod iz izobraževanja do dela. Vključujejo se na višjo stopnjo izobrazbe in tako odlašajo z zaposlitvijo, saj razpoložljiva delovna mesta primanjkujejo. Po zaključku šolanja povprečno čakajo 10 mesecev do prve zaposlitve. 
Trenutna gospodarska kriza ni glavni krivec, da težko najdejo zaposlitev, saj je tudi pred krizo veliko mladih bilo brezposelnih. Med drugim je krivo tudi to, da mladi še nimajo izkušenj, tako da jih večina dobi prvo zaposlitev preko vez in poznanstev. Seveda je veliko drugih možnosti, kako dobiti prvo zaposlitev, vendar se, če se le da, mladi poslužujejo najlažje poti.
Delež polno zaposlenih v poznih dvajsetih letih se je vidno zmanjšal, medtem ko se je delež študentov pri teh letih povečal. 
Ravnanje mladih ima po mojem mnenju vsekakor smisel. Delovnih mest tako in tako primanjkuje, zato odlašajo z delom in se izobražujejo do višje stopnje izobrazbe ter s tem pridobijo tudi več časa.
Poleg vsega pa morajo poskrbeti tudi, da imajo streho nad glavo. Med časom, ko se mladi izobražujejo, seveda morajo tudi nekje prebivati. V srednji šoli je to še dijaški dom, oz. stanovanje pri starših, kasneje pa se jih veliko mora preseliti na svoje. Najlažja pot v času študija je najem stanovanja.
V poznih dvajsetih letih ima večina mladih že pridobljeno želeno izobrazbo in se ponavadi zaradi skušnjave po življenju na svojem odločijo za nakup ali najem stanovanja oz. iskanje rešitev kako na svoje, čeprav jih velika večina živi pri starših. Mladi imajo v današnjem času težave z nakupom nepremičnine. Tistim, ki imajo srečo pomagajo starši ali pa kaj podedujejo, ostali pa se soočajo s pogoji posojil in kreditov. Pogojev je več, veliko je odvisno tudi od zaposlitve, oz. ali imajo redno službo, reden prihodek. Mladi, ki pa imajo službe za določen čas in tako nimajo zagotovljenega  rednega dohodka, pa se običajno odločijo za najem.
Veliko mladih si prav v tem življenjskem obdobju ustvari družino. Poiščejo si partnerje, imajo otroke. Vendar pa seveda obstajajo tveganja in dvomi. Pri nekaterih več, pri drugih manj. Je pa res, da mladi vedno bolj cenijo družino in družinsko življenje, saj le-to postane ena njihovih glavnih vrednot.

Mladi se pri odločitvi o družini odločajo med prednostmi, ki jih prinaša družinsko življenje in prednostmi samskega življenja.  Glavna prednost samskega življenja in življenja brez otrok je predvsem svoboda, prednost družinskega življenja pa občutek varnosti, zaupanja, intimnosti.
Odločitev za družino je danes v večini primerov skrbno načrtovana in premišljena. Najpomembnejši pogoj niso leta, temveč zrelost, dober partnerski odnos, varna zaposlitev, vsaj osnovne stanovanjske razmere in možnost uskladitve družinskega življenja s kariero in delom.
Večina mladih se vseeno odloči za ustvarjanje družine, manjši delež pa se jih odloči za več svobode, za samsko življenje.

V tem obdobju življenja se torej odvijajo največje spremembe, treba je sprejeti veliko pomembnih odločitev. Kljub skrbnemu načrtovanju, pa se vse vedno ne izide kot bi hoteli. Ne vedo kaj se bo zgodilo v naslednjem trenutku, zato prav tako ne morejo vedeti kaj se jim bo zgodilo v  nadaljnjem življenju. Čeprav si mogoče kdo ne želi otroka, se to lahko nepričakovano obrne in mu spremeni življenje. Mogoče ima kdo že zagotovljeno prvo zaposlitev, pa se nenadoma nekaj zgodi, in mu postavi življenje na glavo. V kolikor starši ne morejo finančno pomagati pri nakupu ali najemu stanovanja, za to moraš poskrbeti sam, vendar se vsak trenutek lahko pripeti karkoli. 

Prihodnost ni odvisna od vseh načrtov in ciljev, ki si jih zadamo, ker ima naše življenje v rokah usoda …
