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PRIHODNOST SVETA
Na našem planetu Zemlja živimo lagodno, zdi se, da kar preveč lagodno, saj ima naše prizadevanje za lastno ugodje ne glede na razmere v okolju velike, večinoma neugodne posledice, ki smo jih že, oziroma jih bomo še, občutili na različne načine. Kaže, da si ljudje žagamo vejo, na kateri sedimo, a si pred resnico vztrajno zatiskamo oči.
Večina človeštva uporablja fosilna goriva kot vir energije. Nafta se uporablja v kemični industriji in za motorje z notranjim izgorevanjem, zemeljski plin  za ogrevanje v industriji in gospodinjstvih ter premog za pridobivanje elektrike v termoelektrarnah. Fosilna goriva so neobnovljivi viri energije in ker smo ljudje zelo potratni, gredo zaloge h koncu, in jih bo najverjetneje zmanjkalo že v 21. stoletju. Pri izgorevanju fosilnih goriv nastajajo številni škodljivi stranski učinki, med katerimi je na prvem mestu povečana koncentracija ogljikovega dioksida in drugih toplogrednih plinov v ozračju, kar vodi k znatnemu povečanju povprečne temperature zraka in oceanov in drugim, večinoma  neugodnim učinkom, posledično tudi h klimatskim spremembam. To so globalne spremembe, saj se podnebje spreminja na celotnem planetu zaradi človeških dejavnosti, in bodo terjale mnogo žrtev. Zaradi povišanih temperatur je vedno več gozdnih požarov, suš, orkanov in poplav. Zaradi taljenja ledu na tečajih in ledenikih se dviguje morska gladina, čemur bo sledilo izumrtje številnih živalskih vrst, ki bodo izgubile svoj življenjski prostor. V Sloveniji je Triglavski ledenik že skoraj izginil. V marsikateri državi so v zadnjih nekaj letih izmerili najvišje temperature do zdaj. Čedalje pogosteje se pojavljajo vročinski valovi tudi v Evropi. 
Veliko ljudi se zaveda, da je potrebno nemudoma ukrepati. Dolgoletno prizadevanje ekologov je privedlo do prvih mednarodnih sporazumov za zmanjšanje antropogenih sprememb podnebja. Kjotski protokol, mednarodni sporazum o zmanjšanju emisij ogljikovega dioksida in petih ostalih toplogrednih plinov, je podpisalo 141 držav sveta. Seveda pa odpravljanje posledic globalnega segrevanja ne bo poceni. Strokovnjaki ocenjujejo, da bo cena približno 20% svetovnega družbenega proizvoda. Ostaja pa nerešeno vprašanje,  kako se bomo dogovorili o tem, koliko bo kdo prispeval, saj so na svetu velike razlike med bogatejšimi in revnejšimi državami. Slednje se spopadajo tudi s problemom hitrega naraščanja prebivalstva in vse večjo revščino vse večjega števila ljudi. Zaradi klimatskih sprememb in hitre rasti števila prebivalcev marsikje nimajo zadostnih količin pitne vode in hrane, zaradi česar je vedno več bolezni. V Afriki, na primer,  so zelo pogoste bolezni, ki jih prenašajo žuželke , npr. malarija, rumena mrzlica, spalna bolezen in rečna slepota. Ljudje v Afriki so zelo odvisni predvsem od kmetijstva.  Zaradi podnebnih sprememb pa je vedno manj padavin, zato se širijo puščave (npr. Sahara) in ker ni dovolj vode, rastline ne morejo uspevati, pa tudi živali je vedno manj, posledično zaradi tega ni hrane za ljudi.  Razmere za življenje so katastrofalne. 

Sprašujem se, kakšno bo življenje  bodočih rodov Zemljanov, če se sedanji prebivalci tega planeta ne bomo zganili in čim prej začeli drugače ravnati. V dosti večjem obsegu kot doslej bomo morali uporabljati obnovljive vire energije. Za segrevanje tople vode v gospodinjstvih in drugje s pomočjo sonca so že na voljo sončni kolektorji, za pridobivanje elektrike s pomočjo vetra se lahko zgradijo velike vetrne elektrarne (''polja vetrnic''), za izkoriščanje vodne energije  pa nove hidroelektrarne. Če bomo uporabljali več obnovljivih virov energije,  se bodo tudi emisije ogljikovega dioksida bistveno zmanjšale. 

Upam, da  naša prihodnost ne bo tako slaba, saj smo ljudje razmišljujoča in iznajdljiva bitja, ki so sposobna vedno novih izumov in odkritij na vseh področjih znanosti, tudi pri raziskovanju vesolja. Kot vemo, je vesolje neskončno, zato so tudi možnosti raziskovanja neomejene. Največji izziv za prihodnost predstavljata vprašanji: Ali bomo kdaj lahko potovali med zvezdami oziroma galaksijami, na druge, nam neznane planete in ali bo v prihodnosti zaradi prevelikega števila prebivalcev na Zemlji možna selitev človeštva na kak drug planet?  Za takšna potovanja v vesolju bodo potrebna vesoljska plovila, ki potujejo z neverjetno hitrostjo in so povrh vsega še dovolj ''odporna'' na veliko vročino oz. mraz in so sposobna sama proizvajati energijo.  Kot zanimivost naj omenim, da so v japonskem podjetju Jaxa že iznašli vesoljsko plovilo (Ikaros), ki deluje na sončno energijo.  Verjamem, da bo v prihodnosti še veliko novih, uporabnih izumov in  novih tehnologij na vseh področjih znanosti. Najbolj pa si želim, da bi se ljudje spametovali in začeli z našim planetom Zemljo ravnati bolj zrelo in odgovorno.
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