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PRIHODNOST SVETA
Naša prihodnost je neznana, ne glede na to koliko časa porabimo za razmišljanje vnaprej ali predvidevanja vseh posledice naših dejanj. Vesolje pred nas vedno znova postavlja uganke in nepričakovane stvari se zgodijo vsak dan. Lahko že jutri postanete milijonar ali pa vas nekdo porine iz avtobusa in tudi najmanjša presenečenja so enako izmuzljiva, kot spoznati novega prijatelja ali dobiti enko iz matematike, ne moremo se jim izogniti.
A to so le malenkosti iz naših majhnih življenj, ki so pomembne le za nas in le v tem trenutku. Globalno pa se prav v tem času spopadamo z enim največjih problemov doslej, čeprav ni presenečenje in smo si ga sami nakopali. Borimo se proti klimatskim spremembam, in če hočemo ali ne bodo v prihodnosti zagotovo rasle v vse večji problem. 
S tem problemom drvimo po klancu navzdol in če stvari ne vzamemo v roke, bodo posledice katastrofalne.
A vse prepogosto ljudlje dvomimo v to, da bi lahko sami lahko rešili svet pred pogubo. Vsak posebej nikakor ne, a prepričana sem, da imamo možnost za uspeh, če delamo v skupnosti in sožitju.
Ekologija je tema o kateri bi morali biti obveščeni vsi, ker smo lahko srečni, da živimo in našemu malemu modremu planetu sredi vesolja dolgujemo vsaj to, da mu damo možnost za preživetje in da damo to možnost tudi prihodnjim generacijam ki bodo hodile po tej zemlji.
In če kdo misli, da je vseeno, če sam ne reciklira ali uporablja varčnih žarnic je narobe, zelo narobe. Naj pomisli  koliko drugih ljudi po svetu prav tako misli, da ne ne morejo spremeniti ničesar. Zaradi njih smo v težavah vsi.
Upam da je naša škoda le površinska - tako se bi lahko rešili iz te zagate v blisku zgodovine sveta - in upam da se bodo čez tisoč let neki drugi otroci učili o tem, kako pomembno je počutje našega planeta in da, če ga poskusimo zatreti, žagamo vejo, na kateri sami sedimo.  In če ne bomo vsaj poskusili, bo to naša usodna napaka.
