PRIHODNOST NAŠE MLADINE

Moje ime je Betka Perc in napisala sem ta spis o prihodnosti mladih. Tudi jaz sem ena izmed mnogih mladostnikov, ki trenutno sprejemamo zelo pomembne odločitve, ki bodo vplivale na našo prihodnost- torej odločitve o izobrazbi, prehrani, izbiri družbe, v glavnem se odločamo o našem načinu življenja.

Pred začetkom pisanja, sem se odpravila zbirat mnenja o naši prihodnosti. Lahko rečem da starejša generacija na našo prihodnost ne gleda nič kaj pozitivno. Tako so odgovarjali:

Kakšna mislite, da bo prihodnost naše mladine?

-Bojim se, da bo vaša prihodnost glede na današnje razmere v gospodarstvu in po svetu slaba. Že dandanes je veliko mladih brezposelnih, kaj šele v prihodnosti, pa tudi gospodarska kriza ne kaže, da bo kaj popustila.

-Vaša prihodnost je vprašljiva. Nikoli ne veš kaj se bo zgodilo. Lahko, da bo kriza minila in se bo vse obrnilo na bolje lahko pa tudi, da bo vse še slabše. če boste v življenju sprejemali pravilne in dobre odločitve se lahko zgodi, da boste v prihodnosti tudi srečni.

- Prihodnost mladih je negotova in slaba!

Glede mnenja sem vprašala tudi mojo sošolko, ki spada med mlajšo generacijo odgovorila pa je:

Zdi se mi , da bo naša prihodnost grozna ,mislim: brezposelnost, kriza, različne bolezni…prav bojim se odrasti. Po moje,  so naši starši imeli veliko srečo, da so se rodili v časih ko še tega ni bilo.

Torej večino ljudi misli, da naša prihodnost ni ravno kaj svetla. Sama sem si izbrala nekaj faktorjev, ki po moje najbolj vplivajo na nas, naše bodoče odločitve in seveda na našo prihodnost.

Prvi in pa seveda tudi najbolj izpostavljen faktor so (kot že večkrat slišano): 

GOSPODARSKE RAZMERE: Gospodarske razmere so in vedno bodo med glavnimi pogoji za izbiro bodočega poklica, torej koliko z določenim poklicem  zaslužiš, kateri poklici so poklici prihodnost, ipd….Brezposelnost med mladimi je v letu 2009 dosegla rekordno raven. Med približno 620 milijoni  mladimi, starimi med 15 in 24 let, je bilo konec lanskega leta kar 81 milijonov brezposelnih, kar pa ni malo. Seveda se vpliv današnje krize začne kazati v ranem otroštvu, ko marsikateri starši nimajo dovolj velike finančne podpore, da bi otroku omogočili zunajšolske dejavnosti kot so glasbena šola, plesna šola, učenje različnih tujih jezikov, ki jih v šoli ne učijo… Tudi ti programi jim lahko v prihodnosti odpirajo veliko izobraževalnih poti, v nasprotnem primeru pa so te poti za marsikaterega mladostnika zaprte (saj veste kako pravijo 'več znaš, več veljaš') Res gospodarske razmere (kriza) zagotovo vedno so in vedno bodo vplivale na našo prihodnost, je pa res, da se z tem mladi naučimo ceniti, spoštovati, skromnosti in pa tudi varčevanja.

Naslednji faktor, ki tudi vpliva na mlade pa je TEHNOLOGIJA:

Marsikateri mladostnik si ne predstavlja življenja brez računalnikov in svetovnega spleta. Mladi internet uporabljajo za pridobitev informacij, komunikacijo in za sprostitev. Seveda se tehnologija razvija iz dneva v dan in nebi se čudila če bi moji otroci imeli namesto knjig in zvezkov ipade in računalnike. Pa naj ne govorim le o internetu. Kaj pa tehnologija v medicini? Tam je napredek vedno dobrodošel. Laserske operacije, različne nove raziskave… vse to pomaga rešiti na tisoče življenj. Ljudje tehnologijo razvijajo, da bi si olajšali svoje življenje, torej za dobre namene. Je pa res, da se tehnologija lahko uporablja za kaj slabega, ne ravno namerno ampak podzavestno. Že dandanes se veliko mladih spopada z odvisnostjo od računalnikov, televizije, igranih konzol… Po moje so za to krivi starši ampak kaj bo z temi mladimi? In kaj bo z mladimi v prihodnosti? Po moje imel že vsak otrok svoj osebni računalnik z dostopom do interneta! Mislim, da bo v prihodnosti tehnologija pomagala odkriti veliko pomembnih vprašanj, zdravil za bolezni, in seveda nam bo olajšala življenje; upam pa le da ob vsej tej pomoči z tehnologijo ljudje ne bodo podcenili  človeka in njegovih zmožnostih.

Prej sem že omenila odvisnost, no 3 faktor, gotovo vpliva na življenje mladih pa je: ZDRAVJE:

2005 je bilo na svetu več kot 20 milijonov predebelih otrok, mlajših od pet let. To dejstvo je naravnost grozno! Prekomerna telesna teža predstavlja dejavnik tveganja za povečano telesno težo v odrasli dobi, debeli otroci hitreje rastejo (zgodnejši pubertetni razvoj), povišan krvni tlak, prezgodnja obolevnost za kroničnimi boleznimi, nastanek sladkorne bolezni tipa II, težave z dihanjem, zaprtja, nepravilen razvoj okostja spodnjih okončin, negativne psihosocialne posledice in zaradi predsodkov, ki jih družba goji do debelih ljudi, imajo otroci včasih manjše možnosti za uspeh – zgradijo obrambni mehanizem, ki jih lahko vodi v agresijo, neprimerno vedenje, depresivno vedenje; razvoj ekstremne debelosti. Tukaj pa bom začela govoriti o bolezni 21.stol. Depresiji. Kaj pa je depresija? Depresija je zelo pogosta čustvena motnja, ki se kaže na različne načine, vselej pa vpliva na človeka v celoti – na njegovo razpoloženje, počutje, mišljenje in vedenje. Vpliva na to, kaj mislite o sebi in svojem življenju, kako čutite in kako doživljate svet okrog sebe, vpliva na vaš spanec, apetit in razna telesna dogajanja. Depresija ni le prehodna slaba volja ali bežno žalostno razpoloženje. Prav tako ni posledica človekove šibkosti, zato je ni mogoče premagati le z močno željo in voljo. Depresivni ljudje sami sebe ne morejo prisiliti, da bi se počutili bolje. Zanje je značilno, da močno občutijo posamezne znake in mučnost depresije, medtem ko drugi ljudje teh znakov pri njih skorajda ne opazijo. Tudi zdravnik večine znakov, s katerimi se kaže depresija, z običajnimi preiskavami ne more odkriti. Na nastanek depresije vpliva trije dejavniki: prirojene in pridobljene lastnosti ter življenjske okoliščine. Če je kdo v družini že zbolel za depresijo, je bolj verjetno, da se bo to zgodilo tudi njihovim potomcem. To kaže, da prirojene lastnosti niso nepomembne. Pomembno vlogo pri nastanku depresije imajo tudi človekove osebnostne lastnosti. Bolj ranljivi so ljudje, ki ne zaupajo vase in v svoje sposobnosti in katerih pogled nase in na svet je prežet s pesimizmom.

Depresijo lahko sprožijo tudi različne življenjske obremenitve ( kronična bolezen, denarne težave, težave v medosebnih in družinskih odnosih) ali pa nenadni dogodki, ki spremenijo našo življenjsko utirjenost (npr. izguba drage osebe, izguba službe, upokojitev). V naši prihodnosti bo torej kar nekaj vzrokov za depresijo. Zdravimo jo z različnimi psihoterapijami in tudi z antidepresivi. Posledice depresije so lahko trajne, velikokrat pa se je že zgodilo, da se je ta bolezen končala z samomorom. Ameriške raziskave so že pokazale, da je 10% mladi storilo samomor zaradi depresivnosti .In le kaj bo v prihodnosti,kjer bo še več pritiska na mlade, več brezposelnosti…?

In tukaj  še zadnji faktor: ONESNAŽENOST OKOLJA

Okolje je že sedaj zelo onesnaženo. Ozonska luknja se veča, zrak in podtalnica sta vse bolj onesnažena,puščave se širijo in tropski gozd izginja. Vsako poletje je bolj vroče in vsako zimo je manj snega in malokdo se zavzeto trudi to spremeniti. Zaradi tega po svetu v manj razvitih državah trpi več kot 6 milijonov ljudi zaradi lakote in revščine ko pa na drugi strani sveta ljudje mečejo številne količine hrane v koš. Da ne govorimo o iztrebljanju živalskih vrst! Na vsaki 2 minuti iz sveta izgine ena živalska vrsta. Mogoče moji otroci ne bodo nikoli videli tigra ali risa! Upamo lahko le, da se bomo ljudje spametovali in začeli reševati planet dokler še ni prepozno.

Moje mnenje o prihodnosti mladih je… hm…. Zavedam se, da moja prihodnost ni rožnata, da bomo mogoče prikrajšani za marsikatero stvar, ampak upam, da se bo vse obrnilo na bolje in bo naša prihodnost boljša kot nekateri predvidevajo.

                                                                                                    Betka Perc

