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Mladost: grožnja ali priložnost?

Ljudje smo izredno dobri v prilagajanju novim okoljem, kar je eden izmed poglavitnih razlogov, da smo postali evolucijsko tako uspešna vrsta. Odlično prilagajanje pa je poleg naših miselnih sposobnosti, ki nam omogočajo uspešno reševanje problemov pri preživetju, tudi posledica edinstvenega načina vzgajanja potomcev. Človeški otroci se v prvih sedmih do osmih letih večine osnovnih preživetvenih veščin, kot sta hoja in govor, naučijo s posnemanjem staršev. Učenje s posnemanjem je najefektivnejši in najhitrejši način učenja različnih tudi zelo kompleksnih spretnosti, saj se določeno vedenje lahko zelo natančno prenese s staršev na potomce. To je tudi razlog, da je poleg človeka značilno tudi za mnoge druge živalske vrste. Kakorkoli, učenje s posnemanjem kljub svoji natančnosti daje potomce, ki so identični svojim staršem – nekakšne vedenjske klone. Zaradi tega vrsta, pri kateri je učenje s posnemanjem edini način prenašanja vzorcev vedenja na nove rodove, ni nujno evolucijsko uspešna. V stalnem okolju ta strategija sicer ni škodljiva, v spremenljivem, izzivalnem okolju, ki stalno zahteva prilagajanje, pa je opisana strategija preveč toga in konzervativna. V takem okolju se namreč pogosto izkaže, da določene navade prejšnje generacije preprosto niso več uporabne ali pa jih je potrebno prilagoditi in spremeniti.

Že na začetku sem izpostavil, da je človeška vrsta izredno prilagodljiva, na kar kaže dejstvo, da smo poselili tako rekoč vse habitate na zemeljskem površju. Preživetje in prilagajanje tako različnim življenjskim razmeram pa od nas zahteva inovativnost in zmožnost reševanja problemov. Da se lahko človeški otroci razvijejo v samostojne in inovativne osebke, pa se morajo najprej otresti slepega posnemanja staršev, kar se zgodi približno z nastopom pubertete. Način učenja se takrat iz učenja s ponemanjem spremeni v učenje z razumevanjem, kar pomeni,  da je mladostnik sposoben pregledati naučena vedenja, razumeti njihove posledice in se odločiti, katera izmed njih so v danih okoliščinah najustreznejša. Poleg tega je sposoben različna naučena vedenja povezati v neko povsem novo vedenje, ki prej ni obstajalo. Vse to mladostniku omogoča uspešno reševanje problemov in  kritično mišljenje;  iz klona svojih staršev se razvije v samostojno bitje, sposobno neodvisnega razmišljanja in dejanj. Mladostniška upornost je morda torej le evolucijska prilagoditev, ki preprečuje, da bi mladostniki ponavljali napake svojih staršev. 

Mladi v zgodnjih dvajsetih letih so najbolj inovativna in prilagodljiva starostna skupina ljudi, ki ima lahko velik potencial pri razvoju človeške družbe. Zgodovinski primeri na primer kažejo, da so najbolj prelomna znanstvena odkritja in teorije zasnovali mladi znanstveniki, pogosto še v svojih dvajsetih letih: Einstein je bil ob objavi članka o posebni relativnostni teoriji leta 1905 star 26 let, Darwin pa je teorijo evolucije osnoval med potovanjem z ladjo Beagle, na katerega se je odpravil, ko je bil star 22 let.

Današnji sistem po mojem mnenju deluje zaviralno na velik potencial, ki ga imajo mladi na vseh področjih družbenega življenja. Namesto da bi se ukvarjali z resničnimi izzivi ter pomembnimi in odgovornimi nalogami in zaposlitvami, so obsojeni na dolga leta šolanja. Še večja ironija pa je v tem, da bolj kot je nekdo ambiciozen in zagret za akademsko delo, dlje se mora šolati in tako ostati odmaknjen od resničnega sveta raziskav. Podaljševanje šolanja pa ni problem sam zase, temveč je del obsežnejše demografske spremembe, ki je potekala v prejšnjih desetletjih in poteka še danes. Zaradi osupljivega napredka medicine se je življenjska doba ljudi izjemno podaljšala in skupaj z manjšo stopnjo rodnosti povzročila staranje prebivalstva, s katerim se danes sooča zahodni svet. Poleg tega pa se je celoten potek človeškega življenja nekako raztegnil in upočasnil. Zaradi težavnejših razmer na trgu dela je višja raven izobrazbe postala že skoraj nujna, kar pomeni, da danes mladi šolo končajo kasneje, posledično pa se kasneje zaposlijo, poročijo in imajo otroke. Vse to se odraža v daljši finančni odvisnosti mladih od svojih staršev. Obdobje največje intelektualne moči in kreativnosti tako vse bolj sovpada z obdobjem šolanja in finančno odvisnostjo od staršev. Mlade ljudi to utesnjuje, zaradi pomanjkanja resničnih izzivov pa postajajo nesrečni in otopeli. Tako sem namesto razburljivega, z idejami naelektrenega ozračja med vrstniki na žalost veliko večkrat priča pasivnosti in apatičnosti. Nekdanji revolucionarni duh značilen za mlade je izginil in večina se raje vda v usodo ali pa poskuša dane razmere kolikor toliko obrniti sebi v prid.

Kako torej doseči, da bi se med mlade vrnil ustvarjalni duh in želja po spremembah? Da bi  popolnoma izkoristili potencial, ki ga imajo mladi pri oblikovanju boljše prihodnosti, so po mojem mnenju potrebne korenite spremembne na različnih področjih, najbolj pa je v zadnjem času problem javna podoba mladih. Slovenci smo bili še nedavno priča vandalističnemu razbijanju parlamenta, svet pa je pred slabim mesecem pretreslo nasilje v Londonu. Obema dogodkoma je skupno, da so ju zagrešili mladi, ki so pod pretvezo demonstracij sproščali željo po nasilju oziroma so se, kot v londonskem primeru, želeli okoristiti z luksuznimi izdelki iz izropanih trgovin. Mladi si svojo že tako slabo javno podobo s tovrstnimi dogodki še bolj uničujejo in širša družba jih na žalost vse večkrat dojema kot grožnjo. Za boljšo podobo mladih v družbi je na eni strani potreben trud mladih samih, ki morajo biti bolj odgovorni in vztrajni, na drugi strani pa družbe, ki mora biti do njih bolj zaupljiva in jim dati še eno priložnost.

Kronično nezaupanje do mladih se odraža tudi na šolskem sistemu, ki je bil ustvarjen za vsaj toliko disciplinatorno kakor izobraževalno inštitucijo. Zapuščina tega je, da v šolah še vedno vztrajajo togi predmetniki in ocenjevalni kriteriji, ki ne omogočajo zadostne prilagoditve posameznikovim željam oziroma zmožnostim. Ken Robinson trdi, da šolski sistem vkaluplja in zavira kreativnost, saj je še vedno nesorazmerno preveč naklonjem posameznikom, ki se bodo udejstvovali v akademskih poklicih. Da bi bil šolski sistem učinkovitejši pri večji množici mladih, bi moral omogočati veliko večjo mero personalizacije, tako da bi se šola prilagajala posameznikovom interesom, učnim stilom in željam za poklic. Ker se mladi danes v povprečju izobražujejo veliko dlje, kot so se v preteklosti, in ker je dobra izobrazba vse pomembnejša, menim, da je posodobitev šolskega sistema še nujnejša. Na vrhuncu intelektualnih zmožnosti so mladi danes še v srednjih šolah in na univerzah, kar jim ne nudi nobenega realnega izziva ali cilja in jih dela pasivne. Veliko zanimanje za počitniška dela pa po mojem mnenju kaže, da se mladim še deljenje letakov zdi bolj realno in razburljivo od učenja za šolski test. 

Študentsko delo je danes naraslo do neizmernih razsežnosti in mladi se kljub veliki ponudbi študentskih del, ki ne zahtevajo nobenih kvalifikacij, težko redno zaposlijo na delovnem mestu, ki zahteva njihovo raven dosežene izobrazbe. Ker se mladi zaposlujejo pozno in ker ustvarjanje kariere traja zelo dolgo, se tudi poročajo in imajo otroke vedno kasneje. Da bi se ti trendi zaustavili, bi bilo treba mlade zaposlovati bolj zgodaj, predvsem pa bi jim morali že ob zaposlitvi zaupati več odgovornosti. To bi mladim predstavljalo ustrezen izziv, jim dvignilo samopodobo pa tudi zapupanje v izobraževanje bi se izboljšalo. Zaradi svoje naravne kreativnosti bi lahko gotovo ustanovili donosna podjetja, država pa bi morala po mojem mnenju najobetavnejše mlade podjetnike tudi finančno podpreti. Ne glede na to, kako bi se mladi zaposlili, pa bi za državo to pomenilo večji priliv v davčno blagajno, zgodnja zaposlitev med mladimi pa bi olajšala podaljšanje delovne dobe, ki bo v prihodnosti nujna za stabilizacijo pokojnin.

Zadnja stvar, ki jo je potrebno spremeniti za boljšo prihodnost mladih in za boljše medgeneracijsko sobivanje, pa je sistem političnega odločanja. Predvsem menim, da bi morali mladi imeti večjo vlogo  pri političnem odločanju, saj bodo navsezadnje oni živeli v jutrišnem svetu. Kakšen bo ta svet, ne ve nihče, zato tudi širokoustnim trditvam, da šole mlade pripravljajo na jutrišnji svet, ne smemo verjeti. Dejstvo je namreč, da tega ne zmore noben izobraževalni sistem, saj bodo podatki, ki se jih učimo danes, jutri verjetno tako ali tako že zastareli. Večine zaposlitev, ki bodo na voljo čez 50 let, danes verjetno sploh še ni, torej se sploh še ni mogoče strokovno usposabljati. Zato menim, da bi moralo biti poslanstvo šole, da mlade nauči uporabljati lastno glavo, kritično razmišljati in spoprijemati se z novimi okoliščinami. Mladi torej ne potrebujejo toliko priprav za jutrišnji svet, kakor možnost, da si ga prikrojijo sami.
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