NAŠ ČAS JE TU!
17. decembra 2010 se je sredi Tunisa mlad tunizijski ulični prodajalec po imenu Mohamed Bouazizi odločil narediti konec. Odločil se je narediti konec v prvi vrsti svojemu življenju, in posledično tudi 24 letnemu zatiranju, izkoriščanju in dolgoletni nepravici. 

Njegova smrt (samovžig), je sprožila t.i. arabsko pomlad – niz dogodkov ki so kot močan veter odnesli večletne tirane. Prva je bila kot že rečeno Tunizija, sledile so ji Egipt, Libija, Sirija, Jemen in še mnoge druge. 

Marginalizirana mladina v teh državah se je pokazala kot močan motor sprememb, motor, ki se vrti na najvišjih vrtljajih brez postanka in motor ki mu očitno ne bo zlepa zmanjkalo goriva. Pa ne zato ker bi bile te države bogate s fosilnimi gorivi, temveč zato ker iz teh mladostnikov vrejo neštete prvoosebne življenjske zgodbe in izkušnje, zgodbe ki so jih s trdo roko zapisali ljudje, ki jim za »rajo« ni bilo kaj dosti mar. 

Na tej točki bi rad izpostavil razliko med našo, recimo ji »zahodna mladina« in mladimi v arabskem svetu. Če pustimo za trenutek očitne razlike v načinu življenja, religiji, vzgoji in izobrazbi, potem velja priznati da smo »mi« v primerjavi z arabskimi vrstniki samo senca tega kar bi morali biti. Višek produktivnosti in ustvarjalnosti zahodnjaškega najstnika je popivanje s prijatelji, gledanje videov na Youtube-u in komentiranje statusov na Facebooku. No, kdaj pa kdaj kateri res odnese tudi smeti v kontejner – ampak tukaj je pa tudi vsega konec. 

Na drugi strani imamo pa mladino, ki uporablja Facebook in druga socialna omrežja za organizacijo uporov, demonstracij in protestov kakršnim smo priča dandanes. Trudijo se biti sami gospodarji svoje usode, namesto biti gospodarji kvečjemu svojega kavča in Inboxa na Gmailu.

Čeprav večina njih mogoče ni občutila surovosti sistemov v katerih so bili rojeni, so očitno v neki drugi direktni obliki začutili da je nekaj močno narobe. 

Ljudje kot so Mubarak, Ben Ali, Gadafi, Al Asad, ... so tako ali drugače povzročili škodo, trpljenje, žalost in velike izgube ravno ljudem ki bi jih morali zaščititi. 

Pri dogodkih ki smo jim priča ne gre torej za nepremišljeno in brezvzročno mladostniško uporništvo, gre za odraz neprestanega boja za preživetje pod temi zadušljivimi režimi, gre za odraz želje po luči na koncu tunela in po absolutni svobodi; gre za odraz boja ki je motiviral in vzpodbudil mlade in mlade po srcu da so vstali in storili to kar bi morali počasi tudi mi – vzeli krmilo svojih življenj, v svoje roke. Naš čas je tu!
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