PRIHODNOST MLADIH
Jok mladega, nebogljenega dojenčka nekje v toplem in sigurnem okolju vsakemu pričara nasmeh ali celo solze na oči. Na svet pride še ena oseba več, za katero vsi upajo, da bo nekaj »nastalo« iz nje. Otrok potuje v svet z velikimi in radovednimi očmi. Vse je popolno drugače v pozitivnem smislu. Brezskrben svet, svet polen ambicij, novih možnosti pa je žal prisoten le za kratek čas. Svet skozi otroške oči je boljši... 

        Vsak otrok, osnovnošolec, dijak, študent  ima svoje sanje. Večina staršev želi in skuša svojim otrokom nuditi le najboljše in jim s tem sanje čim bolj približati. Starši so na oddihu vse do konca osnovne šole. Po tem pa že nastopi tisto vprašanje- kam naprej? Mnogi se že ob koncu osnovne šole počutijo povsem prepričane. Vedo kaj želijo, s kom, na kakšen način in kdaj začeti opravlajti delo, ki jih bo spremljalo skozi celotno življenje. Ob vsem tem morajo seveda upoštevati tudi prihodnost po opravljenem šolanju. Prihodnost mladih je vsekakor negotova. Večina mladih, ki po končanem šolanju preprosto ne najdejo primerne zaposlitve, je zaposlena na negotovih delih, kjer je plačilo temu primerno. Tu pa se pojavi še ena slaba posledica. Slabo plačana dela jim ne omogočajo osamosvojitve in odcepitve od staršev. Posledično imamo tako  dandanes dve tretjini mladih, starih med 25. in 29. let, ki še vedno uživajo oz. izkoriščajo prednosti 'mama hotela'.
Zakaj? Zakaj takšna situacija, ko se nekdo bori in trdno dela za svojo prihodnost, na koncu pa pristane na nekem začasnem delu. Mnogi vidijo odgovor ravno v napaki šolskega sistema. Eden večjih absurdov naše države pa je, da že dlje časa spodbujamo mlade k vključenosti v programe visokošolskega izobraževanja, po drugi strani pa imamo veliko število diplomatov oz. visoko izobraženih ljudi, za katere ne vemo kam z njimi. Konec vsega tega pa je najbolj zaskrbljujoč. Po vseh teh letih šolanja, oseba z visoko izobrazbo pristane na Zavodu za zaposlovanje. 
Nekateri, ki imajo možnost se izognejo takšni situaciji. Tako smo lahko priča porastu mladih, ki odhajajo na študij v tujino. Zaradi boljših pogojev nekateri tam ostanejo za vedno. Odstotek mladih, ki odhaja v tujino se veča. Ampak vseeno, kaj pa tisti, ki so brez možnosti odhoda? 

Finančni problem je eden glavnih razlogov, da je prihodnost mladih negotova. V podmladku NSi, so tako zapisali, da so posledice finančne in gospodarkse krize prizadele tudi dijake in študente. Mogoče je kriza za seboj pustila celotno generacijo.  Podatki kažejo, da naj bi bil največji udarec, ki so ga prejele mlade družine, ravno 60- odstotno znižanje subvencij za prvo reševanje stanovanjskega problema.  Danes se večina mladih sooča s socialno stisko, ker se jim s predlogi zakona kratijo pravice, vlada pa zanje nima posluha in goji mačehovski odnos. 

Zategniti pas, na mestih kjer bi se moralo ravno nadgrajevati in dodajati sredstva je najslabši možen način. 
Bleščečih razmer pravzaprav nikjer ne poznamo. Tako v Sloveniji kot drugod po svetu so razmere vse prej kot optimistične. Brezposelnost med mladimi je v letu 2009 dosegla rekordno raven. Med približno 620 milijoni aktivnimi mladimi, starimi med 15 in 24 let, je bilo konec lanskega leta kar 81 milijonov brezposelnih,  v lanskem objavljenem poročilu ugotavlja Mednarodna organizacija za delo. 

12. avgust je tisti dan, Dan mladih, ko lahko opozorijo nase. Sama menim, da ta dan ni dovolj. 365 dni v letu bi morali pristojni, hkrati pa tudi mi delati in si prizadevati za nekaj boljšega. 

Marsikaj dobrega se je že naredilo, truditi pa se moramo, da gre še na boljše in ne obratno. 
Sama sem deležna velike spodbude pri starših, ki mi dajejo podporo. A ob vsem tem, so se mi v mislih pojavili tudi številni dvomi. Brez šole res ni »nič«. Kaj pa z njo?
Hana Brčkalić 
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