PREDSEDSTVO DRŽAVNEGA ZBORA

Kot član/ica predsedstva državnega zbora je tvoja naloga, da skupaj z drugimi tremi člani predsedstva, vodiš sejo državnega zbora, na kateri le-ta sprejema nov zakon. Pomembno je, da dobro poznaš vse faze in kaj se v vsaki od njih dogaja.

Predsedstvo odpre sejo in pojasni potek zakonodajnega postopka. Prav tako pred začetkom vsake obravnave napove začetek te obravnave. Npr. »Začenjamo prvo obravnavo zakona o...«

Predsedstvo daje besedo poslancu oz. poslanki. Ko se poslanci/ke prijavljajo k besedi, si člani predsedstva to zapišejo in jih v ustreznem vrstnem redu (tako kot so se prijavili k besedi) kličejo za govorniški oder. Začetne predstavitve uvodnih stališč in amandmajev so časovno omejene (3 minute in 5 minut) in zelo pomembno je, da se predstavniki skupin tega držijo. Predsedstvo natančno meri čas (najbolje s štoparico) in posameznike opozori, da je čas potekel in naj zaključijo svoj govor.

V teku razprave o amandmajih ima predsedstvo pomembno nalogo, saj mora ustrezno voditi razpravo. Tu govori niso omejeni. Nekateri poslanci in poslanke se bodo držali navodila in bodo v svojih govorih kratki in jedrnati, drugi bodo morda dolgovezili. Naloga predsedstva je, da poskrbi, da vsi (ali vsaj čim več) poslancev pride na vrsto in morebitno dolgovezenje prekine. To je občutljiva naloga, ki jo je treba opravljati taktično in odgovorno. 

Še ena zelo odgovorna naloga predsedstva je, da v okviru glasovanja prešteva glasove. Pred vsakim glasovanjem postavi predsedstvo predmet glasovanja. Vsak poslanec lahko glasuje samo enkrat, možnosti so za, proti, neopredeljeno. Seštevke glasov preverimo ali se skladajo. Če je prišlo do napake ali se izkaže, da je kdo glasoval/a dvakrat, glasovanje ponovimo. 

Član/ica predsedstva je seveda prav tako poslanka/ec in prav tako glasuje!

POSLANEC/POSLANKA

Poslanci in poslanke so pri svojem delu neodvisni. Pri glasovanju se odločajo po svoji vesti in presoji. To pomeni, da lahko poslanec/ka glasuje tudi proti amandmaju, ki ga je sicer vložila njegova/njena stranka. S tem ni nič narobe. 

Poslanci morajo dobro prisluhniti drug drugemu, tako znotraj skupine v času priprav, kot tudi na sami simulaciji. Le tako se lahko ustrezno odzovejo na druge trditve. Poslanec je vselej vljuden. Tudi, ko se ne strinja s stališči svojih kolegov in kolegic, svoje nasprotovanje pokaže na vljuden način z močjo argumenta in nastopa, ne pa z osebnimi opazkami ali neprimernim vedenjem.

Vsak poslanec/ka v vsakem glasovanju glasuje samo enkrat. Glasuje lahko ZA, PROTI ali NEOPREDELJENO. Odločitev o amandmajih je sprejeta z večino opredeljenih glasov (to pomeni, ko je glasov ZA vsaj za 1 več kot glasov PROTI), predlog spremembe Zakona o volitvah v Državni zbor pa z dvotretjinsko večino vseh poslancev. 
V teku razprav poslanec/ka predstavlja svoja stališča in argumente kratko, jasno in jedrnato in se izogiba dolgovezenju. 

DELO V STRANKI

Vsi poslanci in poslanke so razporejeni v stranke. Vsaka stranka ima svoje ime. Naloga stranke je, da preuči zakon in oblikuje svoje stališče. Ali so potrebne spremembe? Kakšne naj bodo te spremembe? Kako bodo dosegle cilj? Vsaka stranka oblikuje tudi svoje amandmaje in jih predstavi ter zagovarja. 

V stranki poslanci/poslanke sodelujejo, poslušajo drug drugega in skupaj sprejemajo odločitve. Čeprav uvodne predstavitve opravi eden od članov skupine, v razpravi sodelujejo vsi, ki želijo povedati svoje mnenje, bodisi o lastnem amandmaju, drugih amandmajih, splošne opazke o predlogu, itd.

Vsak poslanec/ka glasuje po lastnem prepričanju. Glasuje za amandmaje, ki se mu/ji zdijo najboljši in, ki so ga/jo najbolj prepričali.

