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SEMINARJI »DEBATA PRI POUKU IN V DEBATNEM KLUBU«

Seminar Debata pri pouku in v debatnem klubu izvajamo že vrsto let in se ga letno udeležijo  številni  učitelji različnih predmetov na    vseh stopnjah šolanja. Tako vabimo vaše učitelje in učiteljice, profesorje in profesorice,  da se udeležijo  naših seminarjev »Debata pri pouku in v debatnem klubu«. 
Za in proti, zavod za kulturo dialoga velja za organizacijo, ki je ena prvih v svetu prepoznala debato kot odlično metodo pri poučevanju različnih predmetov. Predavatelji/ce našega zavoda so predavale na številnih izobraževanjih v Sloveniji, ki se jih je udeležilo že več kot 900 učiteljev in učiteljic na vseh stopnjah.  Naši predavatelji/ce so izjemno dobro usposobljeni, seminarji vedno zelo visoko ocenjeni s strani udeležencev in udeleženk, pogosto nas vabijo, da vodimo izobraževanja in predavamo tudi na različnih podobnih seminarjih v tujini, med drugim v ZDA, Kitajskem, Južni Koreji, Katarju in nekaterih  evropskih državah.Na novembrskem seminarju se nam bo pridružil tudi eden najpomembnejših  predavateljev debate in debatnih tehnik kot aktivnih metod poučevanja na svetu, med drugim tudi avtor knjige Debate across the curriculum profesor na Univerzi Vermont, dr Alfred C. Snider. Seminar bo potekal delno v angleškem jeziku za tiste, ki boste to želeli, za vse ostale pa v celoti v slovenskem jeziku. 
Jernej Podgornik, prof. na Gimnazija Litije, mentor debatnega kluba, ki že dolgo debato uporablja tudi pri pouku pravi: » Debatne tehnike predstavljajo eno izmed novosti, ki jih lahko uporabljamo znotraj pouka in na ta način zadostimo različnim ciljem, ki so predpisani s prenovljenim učnim programom v osnovnih in srednjih šolah. Debata omogoča zelo različne oblike in načine poučevanja in vaj v razredu, od individualnih, dela v parih, do dela po skupinah (posebej prilagojeni formati debatiranja v razredu), hkrati je kot oblika uporabna pri preverjanju znanja. Debatne tehnike in formati, ki jih boste spoznali na seminarju,  so posebne metode, ki so v celoti  prilagojene najrazličnejšim področjem (naravoslovje, družboslovje) ter predstavljajo  široko paleto načinov  debatiranja, ki jih lahko popolnoma prilagodite svojemu predmetnemu področju in načinu dela v razredu, hkrati pa omogočajo izjemno enostavno uporabo debate pri pouku, kar nedvomno pripomore k višji kvaliteti pouka samega. Posebna vrednost debatnega kluba – v kolikor bi se zanj odločili – pa je v prvi vrsti nedvomno nadgradnja znanja, ki ga je v celoti, zaradi predpisanega kurikuluma, nemogoče obravnavati v razredu, hkrati  se lahko debatni klub udeležuje debatnih tekmovanj na slovenskih in mednarodnih turnirjih, kar je izjemna izkušnja za dijake in učitelje.«  

Seminar Debatne tehnike pri pouku lahko organiziramo tudi posebej za vaš kolektiv. V kolikor  vaša šola želi, da bi seminar naredili posebej za vaš šolski kolektiv, vas vljudno vabimo, da se nam oglasite, da  se dogovorimo o vseh podrobnostih.
Seminarji  so  namenjeni: vsem učiteljem in učiteljicam različnih predmetov in na vseh stopnjah šolanja, ki bi želele uporabljati debatne metode kot aktivne metode  pri svojem rednem poučevanju; bodočim mentorjem  in mentoricam debatnih klubov;   učiteljem retorike, saj je debata idealna metoda za razvijanje znanja in veščin, ki naj bi jih dosegli s poukom retorike; mentoricam in mentorjem otroškega parlamenta, da pridobijo potrebna znanja, metode in vaje za pripravo učencev na argumentirane nastope v otroških parlamentih. Skratka, namenjen je vsem, ki bi si  želeli  usposobiti za uporabo   debate  kot aktivne metode pri pouku   ali bi želeli  ustanoviti debatni klub in se pridružiti naši osnovnošolski ali srednješolski debatni mreži  oz. bi želeli  svoje učence in učenke pripraviti do tega, da bodo lahko samostojno in samozavestno sodelovali v različnih razpravah od sestankov otroškega parlamenta do nastopov na radiu, TV … 
V jesenskih mesecih  ponujamo tri termine za seminarje, prijavite se lahko na kateregakoli: 

       -  12. in 13. oktobra na Gimnaziji Ledina v Ljubljani 
- 19. in 20. oktobra na OŠ Žalec v Žalcu 

- 16. in 17. novembra v Hotelu Špik, Gozd Martuljek 
PRIJAVA Prijavite se tako, da na debata@siol.net pošljete elektronsko sporočilo, v katerem navedete, za kateri seminar se prijavljate,  ime in priimek, delovno mesto in šolo, kjer ste zaposleni. V kolikor bo vaša šola poravnala prijavnino, prosim, da nam pošljete tudi vse podatke za izstavitev računa.  Sicer lahko prijavnino plačate tudi z gotovino ob prihodu na seminar ali prinesete s seboj naročilnico. Glede na to, da je število mest omejeno, priporočamo, da prijavo pošljete čim prej.  Rok prijave je do zasedbe prostih  mest. 

PRIJAVNINA  za seminar je  30 EUR in vključuje gradiva, enega od naših priročnikov   in  kosilo v soboto. Če se na seminarju v novembrskem terminu odločite tudi za spanje, morate doplačati še 22 EUR, za enoposteljno sobo pa 40 EUR.  Ta cena  vključuje tudi kopanje v bazenu Hotela Špik, večerjo v petek in zajtrk v soboto. 

OKVIREN URNIK Seminar se bo v petek začel ob 15.00 in zaključil ob 20.00 uri, v soboto bo potekal od 9.00 do 18.00 ure. 

Pričakuje se aktivna udeležba vseh udeležencev in udeleženk. Program bo vseboval naslednja predavanja, vaje in predstavitve: Osnovni elementi formalne debate,  Debata kot aktivna metoda pri pouku,     Struktura govora, Osnove argumentacije,  Priprava zagovorniškega in negacijskega predmeta, Naloge govorcev, Pregled  debatnih formatov, Zapisovanje debat, Ogled debate, Sojenje in ocenjevanje debat, Organizacija dela v debatnem klubu, debatni turnirji, javne debate, okrogle mize, debate na Radiju in TV,Priprava debatnih trditev, Umestitev debatnih tehnik v redni pouk. Med predmetno povezovanje. Delo z učenci – različne vaje.
Vse dodatne informacije na debata@siol.net ali 041 423377.
Seminarji so del mednarodnega projekta »Discuss, understand … change environment!«, ki ga vodi Za in proti, zavod za kulturo dialoga in sofinancira Youth in action, Youth in the world. Naše programe  podpira tud Urad za mladino pri Ministrstvu  za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.
